

## 闽清启动中国旅游日暨福派民宿生活季活动

本报讯(记者 阮冠达)5月19日,“畅游闽清 幸福生活”2024闽清中国旅游日暨福派民宿生活季在闽清县心上莲启动。仪式现场更发布2024闽清民宿主题、徒步主题旅游线路,并设置了徒步旅行、乡村惠民集市、村宴、村唱等多彩环节,让游客在欣赏美景的同时,感受闽清独特的文化魅力。

19日下午,活动在鼓舞表演《幸福生活》中拉开序幕,各色群舞、歌舞等精彩节目接连上演,展示了闽清特色的风土人情。

上莲森林公园内,随着发令枪响,徒步队伍如潮水般涌出,组成一幅靓丽的林间图景。据悉,“走遍闽清”徒步路线长约3.5公里,沿途设置了16个乡镇打卡点,由各乡镇的文旅推介官们热情推介当地特色景点、美食、民宿。各打卡点附近更精心藏着许多“小惊喜”,“勇士”们找到隐藏在美景之中的福袋,即可用福袋抽取丰富的奖品。

当天,福派民宿·心上莲村宴也在仰高厝热闹开场,各色美味土菜,成为村宴当之无愧的主角。柯豆腐、上排糟菜汤、八珍全番鸭、草根猪脚……舌尖上的闽清好味,令游客们大快朵颐。

闽清县文旅局相关负责人表示,希望此次系列活动能够宣传推广闽清文旅资源,丰富闽清夏季文旅市场,吸引更多游客前来闽清旅游,体验闽清民俗,进一步推进闽清农文旅融合发展,助力乡村振兴战略。

近年来,闽清民宿如雨后天春笋般崭露头角,莲上雅集、橄榄湖民宿、明月花房、青普臻选·云溪古厝民宿、清源清境、留云心谷、尚德61号……各色民宿,已渐渐形成集群发展的良好态势。据介绍,2024年6月1日至9月1日,福建官方数字文旅平台“畅游八闽”将开设闽清福派民宿预订专区,发放惊喜礼券。

## 游客体验罗源凤凰装 感受畲族文化魅力

本报讯(记者 任思言 通讯员 林晋如)“看着畲族姑娘穿凤凰装梳凤凰髻,这个体验太棒了!”19日,福州的陈女士和朋友一起自驾前往罗源县鉴江镇井水村,体验畲族传统文化,邂逅畲风海韵。

19日是中国旅游日,罗源县在鉴江镇井水村举行2024年罗源县“凤凰装·罗川行”暨“5·19”中国旅游日主题宣传推广活动,邀请游客前来游玩体验,观看梳凤凰髻的过程,近距离感受畲族文化魅力。随后,游客们身着凤凰装行走在井水村,体验海风拂面,邂逅畲风海韵。

活动主办方介绍,本次活动推动了凤凰装和畲族服饰的传承与发展,让畲族装这项非遗文化回到大众身边,融入现代生活,为罗源文化旅游市场发展注入新的活力,不断提升“畲风海韵·多彩罗源”文旅品牌的知名度与影响力。

## “外卖传情”成“520”新时尚 福州用户“异地缘”全国第三

本报讯(记者 王玉萍)与“我爱你”谐音的5月20日,成为不少人表达爱意的日子,作为礼物主旋律的鲜花随之热销。记者昨日采访获悉,福州平台商家抢抓“甜蜜商机”,不少消费者选择更为方便的线上平台订花传情,其中“外卖传情”成为新时尚。饿了么数据显示,福州鲜花外卖订单当天增长超过80%,收到祝福的福州人中,有22%的表白来自外地,福州“异地缘”占比全国第三。

记者打开朴朴超市、永辉生活、京东到家,以及饿了么、美团外卖等平台,发现各平台都在显眼位置设置了“520”推荐,“520”花礼、“520”鲜花专区,各种花束琳琅满目,商家们还推出“满49减10”“抢鲜花100元红包”“满108可用15鲜花专属神券”以及抢购价等促销活动,争抢客源。到昨日下午,一些花束已经处于断货状态。

“20日上午,鲜花、乌梅子酱花束、玫瑰花、茉莉花、郁金香等相关搜索快速霸占饿了么APP搜索榜前十。数据显示,粉玫瑰、香槟玫瑰、卡布奇诺玫瑰、红玫瑰和碎冰蓝玫瑰人气最高。”饿了么福州地区相关负责人介绍。

据透露,福州的“外卖传情”中,“00后”用户占比近半。

## “盲校伉俪”喜领 明盲双文《结婚誓言》

本报讯(通讯员 吴白静 记者 李白蕾)今年全国助残日主题为“科技助残,共享美好生活”。20日,市盲校举办残疾人文化周活动,11对“盲校伉俪”领到由中国科学院化学研究所绿色增效打印技术为他们定制的明盲双文对照版《结婚誓言》。他们触摸着誓言本上一个个凸起的盲文,坦言这份珍贵礼物,不仅弥补了自己在婚礼时没念誓词的遗憾,也让他们更加体会到了爱的意义。

# 时隔4年 福州—纽约航线复航 每周执行两个往返航班

本报讯(记者 宋亦敏)5月20日上午,满载256名旅客的厦门航空MF849航班缓缓离开福州长乐国际机场的泊机位,在跑道上滑行、加速,随即腾空而起,飞往大洋彼岸的美国纽约,标志着这条停航4年的洲际航线正式回归。该航线是福州恢复往返北美地区的首条航线。

随后,福州—纽约航线复航仪式在福州机场候机楼国际出发厅举行。据介绍,自5月20日起,福州—纽约航线计划每周执行两个往返航班,班期为每周一、周五。去程航班计划北京时间10:15从福州长乐国际机场起飞,当地时间12:45抵达纽约肯尼迪国际机场;返程航班计划当地时间15:00起飞,次日北京时间19:30抵达。该航线开通后,从福州前往纽约的旅客将不需要再到北京、上海、广州等地中转,将节省大量飞行时间与交通成本。

在大大缩短两地之间飞行时间、便利民众出行的同时,福州—纽约直飞航线的复航也为两地搭建起更加高效、便捷、顺畅的空中通道。“福建是著名侨乡,旅居美国的华人华侨众多。他们大部分居住在纽约,返乡探亲、商务往来需求大。该航线的复航是闽籍乡亲们情感与家国的重新连接,将进一步促进多领域交流合作。”市相关负责人表示。

“这次复航,就像与‘老朋友’重逢,十分亲切。”长乐籍企业家陈其忠是一位华侨,他与妻子每年都要从纽约回福州探亲两次,一直是纽约—福州直飞航线的常



执飞福州至纽约航线的客机从福州长乐国际机场起飞。本报记者 郑帅摄

客。直飞航班停航后,他们每次往返都要花费20多个小时辗转多地,让他倍感疲惫。了解到航班复航,他十分开心,第一时间订购了机票,“复航后,从福州抵达纽约只需14小时,旅途中还能吃到牛滑煮燕丝、红葱炊饭、泉州牛排、茉莉花慕斯等可口的闽味佳

肴,在云端也能享受‘家乡味’。”对于祖籍长乐区潭头镇的美籍华人吉米来说,这趟直飞航班让他与家乡的关系更为亲近。“以前总因回老家的中转时间长、路途遥远而被‘劝退’,现在直飞了真的方便很多。”他说,这次回美国,他还特意带上福州特产鱼丸、

## 一场跨越半个多世纪的“光盘”接力 ——对话三名“光盘”践行者

本报记者 汤方婷

虽然跨越世纪,一些宝贵而朴素的共识依旧能够代代相传、历久弥新,“光盘行动”就是其中之一。近日,记者分别采访了三名“光盘”践行者,透过这些普通人的故事,看一种理念如何在家族代际相传。

### 闽小冬: 一句记了60年的“吓唬话”

出生于1959年的省环保志愿者协会副会长闽小冬,始终坚持并倡导过一种简朴的生活——在餐桌上,她看见剩饭剩菜就会不舒服,平时聚餐,还没点菜,她总习惯性地提醒:“厨余垃圾处理成本很高,大家量入为出,切记吃多少点多少。”

这份习惯源自她的幼年经历。出生于军人家庭的她从小没挨过饿,但幼年粮食紧缺的记忆,依旧深深印刻在她的记忆深处,“我的父母出生在农村,在那个物资匮乏的年

### 林豪: 70多岁的爷爷弯腰捡米

毕业于福建农林大学的“90后”林豪,是同龄人当中为不多见的烹饪爱好者。一到周末,林豪喜欢给朋友们露几手,看着自己做的菜被吃得干干净净,他能获得极大的享受。“其中,味道是一大关键,分量也同样重要,美味刚刚好才能让让人有‘想念’。”这是他总结出来

的秘诀之一。

林豪喜欢用自己和室友两个成人的饭菜分量为计量单位,大致把握一桌人的饭菜分量,如果6个人一起就餐,按照“N+1”的不浪费原则,一共做7道菜,这一原则,他几乎屡试不爽。

但是让林豪室友惊叹的是他的精准煮饭能力,“他有自己的量米杯,去朋友家做饭也随身带着,甚至会根据不同类型大米,把握煮饭的分量。”林豪的合租室友刘宇告诉记者。

菜肴分量同样如此,按照两个人吃一顿的分量算,一道菜需要几根胡萝卜、几个鸡蛋……林豪会提前将菜量写进手机备忘录。“小时候,爷爷来我家拿米,哪怕一粒米掉在地上,他都要捡起来。”林豪回忆,70多岁的爷爷弯腰捡米的画面让他明白“一粥一饭,当思来之不易”。

### 魏莱: 不能白白“牺牲”的虾

作为标准的“小吃货”,“吃”是小柳小学四年级学生魏莱生活中的一大乐趣。令她的母亲林女士感到欣慰的是,出生于2014年的魏莱,虽然生长在物资丰富的年代,但“不浪费粮食”的理念从小就植根在她心里。

每天中午,魏莱都在学校和小伙伴们一起吃午饭,同学如果遇到了不喜欢吃的菜,作为“光盘小能手”,魏莱时不时会帮忙一起“消灭”。

小小年纪的她,时常能感知到身边榜样的正面力量,并且不由自主地模仿。采访中,她向记者分享了和家人在一起的“光盘故事”。

一次,她和家人出去吃火锅,剩下一些黄喉、粉丝和蔬菜等配菜,没想到外婆连同火锅汤底都打包带回了家,仅用剩下的这些配料,就变着花样解决了两顿饭的问题。

很小的时候,魏莱吃不完的食物,母亲总会跟在她后头“光盘”,从不浪费。随着她越来越大,这样的情景已经越来越少,但母亲的以身作则让她印象深刻,她甚至能绘声绘色地学母亲曾经教导自己的语气和表情,“这些虾多好啊,要是吃不掉,他们可就白白牺牲了。”声情并茂的一番模仿逗乐了一旁的母亲,林女士不禁感叹:“这些事我都忘得差不多了,没想到她都记着。”

李潮说,没有进行水权交易时,未使用的水权白白浪费掉了。有了水权交易后,公司节约下来的水权可以在地区间、流域间、流域上下游、行业间、用户间流转,成功“变现”。

在李潮看来,这次“卖水”是一次有益的尝试。“原本对水权交易不甚了解,经过水利部门解释说明和这次实践操作,我们把节约的约360万立方米水权交易出去,用水量仍可保证平衡。通过这次水权交易,华能盘活了节水余量,增加了公司经济效益,同时解决了中节能的用水问题,达到了双赢。同时,也能带动华能更有积极性提升水效。”李潮说。

## 水权变现,华能不只“卖电”

本报记者 谭湘竹



含煤废水处理系统。本报记者 包华摄

来到了2023年节水废水改造工程的“重头戏”之一——原水预处理污泥系统。

这个系统由一个20米高的“大圆筒”和脱水机等设备构成。“别小看这个圆筒,这是我们正在申请的短流程污泥脱水系统发明专利的重要成果。”白晓龙说,原来含泥污水只能和其他废水混合处理,利用率低。有了这套系统后,经过单独处理后的含泥污水能再当作原水

利用,极大地提升了水的利用效果。

近年来,为响应国家节水号召和企业提质增效,华能福州分公司用水量不断下降。

“电厂一期两台机组应急备用,取水量减少。此外,在生产运行中,电厂一直很注重节水调度,建立了完备的节水措施和节水系统。”该公司副总经理蔡祖新告诉记者,“我们努力实现一水多用和

分级使用。建立了闭式工业冷却水系统,实现水的循环使用;近年来还实施了节水废水改造,提升节水效果。”蔡祖新说。企业提高了工业用水的重复利用率,工业水平平均重复利用率在90%以上,年节水量不断增加。

除了硬件节水,华能公司还将节水理念深深地融入企业文化中。“我们在公司设置了水务经理,通过加强党建、培训、文化等

活动不断宣传节水意识,还专门成立了节水监察机构。”公司党建部专责余岳峰说,如今,公司的每一个员工都把节水意识深深地“种”在了心里,成为了一种习惯。“每位员工只要在厂里发现了‘跑冒滴漏’,都会第一时间报备相关部门,部门接到信息后会第一时间处置。我们也会对节水先进个人进行奖励。”

“我们企业每年实际用水量为16亿立方米,每年节约了近3亿立方米。”公司营销部专责李潮说,没有进行水权交易时,未使用的水权白白浪费掉了。有了水权交易后,公司节约下来的水权可以在地区间、流域间、流域上下游、行业间、用户间流转,成功“变现”。

在李潮看来,这次“卖水”是一次有益的尝试。“原本对水权交易不甚了解,经过水利部门解释说明和这次实践操作,我们把节约的约360万立方米水权交易出去,用水量仍可保证平衡。通过这次水权交易,华能盘活了节水余量,增加了公司经济效益,同时解决了中节能的用水问题,达到了双赢。同时,也能带动华能更有积极性提升水效。”李潮说。